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Guia Unidad 10: APLICACIONES ESPECIFICAS

SITUACIONES PROBLEMATICAS:
1.Realizar un procedimiento que obtenga la division entera y el resto, utilizando unica-
mente los operadores suma y resta.

2.Realizar un procedimiento que obtenga el valor en Radianes de un angulo ingresado
en formato Grados, Minutos, Segundos y viceversa.

3.Realizar un procedimiento que permita convertir coordenadas polares (radio, angulo)
en cartesianas (X,y).

4. Realizar una funcion que permita saber si una fecha ingresada en el formato:
dd/mm/aaaa es valida.

5. Realizar una funcién que permita hallar el valor de e% siendo e un numero real yx un
entero.

6, 7 y 8. Realizar una funcidén que permitan hallar el valor de Pl mediante una serie
matematicas. (La precision del calculo dependera del numero de elementos de la serie
(i) que sera un parametro que se debe pasar a la funcién.)

[00]

=4y Sl ar(1-13+15-1/T+..)

_o 2i+1

_1 ey _ 1 24 24 24 2
=% \/(i)z N2+ S+ S5+ 5

9. Implemente una funciones que permitan hallar el valor de e* mediante la serie mate-
matica siguiente.

n i
e =Y = qex+x¥2+xY3+xVAl+. ..
i=o0 U
10. Implemente una funciones que permitan hallar el valor de sen(x) mediante la serie
matematica siguiente. (El valor de x es en Radianes):

n

sen(x) =Y, _:1(—1)"

L

% = - (x2/ 21) + (x*/ 41) - (x8/ 6!) + (x8/ 8) - . . .

Observaciones (para Ej 9y 10)
El numero de elementos de la serie (n) sera el suficiente para que la diferencia absoluta
entre dos valores sucesivos sea menor a 10+

12.Disenar un algoritmo que permita resolver por el método iterativo de Newton-Raph-
son la raiz cuadrada de un numero m. (El numero de elementos de la serie sera el
suficiente para que la diferencia absoluta entre dos valores sucesivos sea menor a 10)
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ACTIVIDADES:

Resolver las situaciones problematicas anteriores, debidamente comentadas vy
comenzando con:

1. ANALIZAR el Problema, Datos de Entrada, Salida y Auxiliares, y ¢ Que ocurre Si?...
2. Diagrama de Flujo en RAPTOR,
3. Codificacion en VSC# Ventana. (Windows Form)

CONOCIMIENTOS NECESARIOS:

U_2) Algoritmos.

U_3) Tipos de Datos.

U_4) Diagramacién logica. Diagramas de Flujo.

U_5) Estructuras Secuenciales. Uso de Asignaciones, Entradas y Salidas de Datos.

U_6) Estructuras de seleccion o condicionales, estructuras de seleccion multiple. Uso de
condicionales para la formulacion de algoritmos.

U_7) Estructuras repetitivas: HACER-PARA, HACER-MIENTRAS, REPETIR-HASTA.

U_8) Vectores. Utilizacion del tipo de dato vector.

U_9) Matrices. indices. Recorridos por filas y columnas. Casos de utilizacién de matrices.

U_10) Introduccioén al calculo numérico. Algoritmos de métodos numéricos elementales.

OPERATORIA:

Varia con cada situacién problematica presentada, pero se resuelve en base a los
conocimientos necesarios considerados.

RECOMENDACION:

Para proceder a la realizacion de los TPs de esta Guia, es recomendable releer la siguiente
bibliografia para un repaso de los conceptos tedricos involucrados en resolucion de estos
problemas:

Disefio_de_Algoritmos.pdf,
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Ejercicio 12. Disefiar un algoritmo que permita resolver por el método iterativo de New-
ton-Raphson la raiz2 de un nimero m. (El nimero de elementos de la serie sera el
suficiente para que la diferencia absoluta entre dos valores sucesivos sea menor a 10%)

1) Analisis del Problema:

El problema nos pide como Datos iniciales cargar un numero (m), del cual queremos
obtener su raiz cuadrada, y obtener la misma por métodos numéricos, aplicando el método
iterativo de Newton-Raphson y con una precision (o Error menor) de 4 digitos decimales.
Buscando informacion en la Web encontramos:

Raiz Cuadrada de un Numero Utilizando método numérico.

La raiz cuadrada de un numero m es un numero X tal que el

x=+vm cuadrado de X es igual al valor de m
x2 =m Definicion de la raiz cuadrada de un numero, la funcion y su primera
) derivada.
X -m= 0 Si pasamos el valor de m al lado izquierdo de la ecuacién la
b podemos transformar en una funcidn, donde el valor de la raiz de
f ( X ) =X -m la funcién es el valor de la raiz cuadrada.
f ' ( X ) =% Si utilizamos el método de NewFon-Raphson podemos conseguir
el valor de la raiz de la funcidon, que corresponderia a la raiz

cuadrada del ntimero m. El procedimiento se puede generalizar
para raices cubicas, cuartas, quintas, sextas, etc....

Meétodo de Newton-Raphson para hallar una aproximacion a la raiz de una funcion:

Procedimiento del método de Newton
1. Adivine una primera aproximacion a la solucion de la ecuacion f(x) = 0.
Una grificade y = f(x) podria ayudarle a hacerlo.

2. Use la primera aproximacion para obtener la segunda, la segunda para obte-
ner la tercera, y asi sucesivamente, usando la formula

)

l.l'|._ﬂ.\'|” 3
f(x)

sifix,) #0 (1)

Yot =X
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APROXIMACIONES
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. f ( X ] Una aproximacion a la raiz de una ecuacion de
X n+1"_" X = acuerdo con el método de Newton-Raphson seria:

o ]. [ + m ] Sustituyendo el valorde f(x) y f“(x)
'xn +1" 5 x?? Y Aplicacion del método Newton-Raphson a

n la funcién f(x)= x>-m

Por ejemplo, si queremos hallar la raiz cuadrada de 50, o sea m=50 debemos hallar una raiz de la

xz_ mzo xz_ 50:0 xn+1=%—[x;z+ =
X

72

]

Una primera aproximacion es 7 porque 7°= 49, asi que: X¢ = 7 y con la formula obtenemos X1:

o =l[ T+ &]= 7.071429
2 7 Primeras tres iteraciones para hallar la raiz
cuadrada de 50.
x =l[7 0?1429+L]=7 071068
L 7.071429 :
Como se ve el valor de la raiz converge
1 50 muy rapidamente a una solucion.
=—|7.071068 + ————|=7.071068
=3l 7071068

Este método que aplicamos a la RAIZ Cuadrada va también para cualquier Raiz. (3,4, 5, ... 8,9...)
DATOS de ENTRADA:

Numero Real: Num_m ; // El numero del cual queremos obtener la raiz cuadrada
DATOS de Proceso o Calculo:

NUmero Real: Error =10, Num_Xn =1, Num _Xm ;

// Error permitido y las variables reales para almacenar los valores de las iteraciones.
DATOS de SALIDA:

Numero Real: Num_Xm;

// El valor de la raiz, cuando: | Num_Xm - Num_Xn | < Error
DATOS Auxiliares:

De Texto: Mensaje ;
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2) Diagrama de Flujo en RAPTOR,

Al Diagrama de Flujo en RAPTOR, lo construiremos en base a los lineamientos surgidos
del ANALISIS del problema. Para concentrarnos en el Manejo del problema, hemos dejado
de lado la presentacion en Ventana Gréafica y solo usamos la salida de Consola.
Emplearemos la técnica de Refinamiento Progresivo con el uso de Modulos. Los Diagramas
estan auto explicados a través de sus comentarios.

Programa “main”

Clear_Console

$(Ild/impia la Consola)

L

MostrarConsigna

f‘><1\lﬁlestra la Consigna del Problema)

L

CargaNumero

Pide al Usuario el Numero
del cual se quiere la RAIZ

L

Calcular

L

Calcula la RAIZ CUADRADA
del Numero ingresado

MostrarRAIZ

N
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’ Cll\ﬁlestra la Consigna del Problema)

Sub Programa “MostrarConsigna”

Mensaje «— "Ejercicio 12. Disefiar un algoritmo que permita resolver por el método iterativo de Newton -
Raphson la RAIZ CUADRADA de un nimero m. (El nimero de elementos de la serie sera el suficiente
para que la diferencia absoluta entre dos valores sucesivos sea menor a 0.00001)"

)

PUT "TP10 Grupol2
Ejercicio 12 "q

L

PUT Mensajeq

PUT" nﬂ

Sub Programa “CargaNumero”

Mensaje «— "Ingrese el Namero del
que quiere obtener la RAIZ

CUADRADA: " ~
SubRutina para validad que
lo que esta ingresando el
Loop Usuario es un Numero.
Llamada poy Cargar Matriz
Mensaje

Muestral el Mensaje con

Yes Is Number lo que s¢ solicita al
7(Num) Usuario|que Ingrese,
""""" \J/No vy verifida que sea un
NUMERO
PUT "Ud. NO ha ingresado
un Numero!!!"q
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Sub Programa “Calcular”

Asigno a Num_m el Valor del que quiero su RAIZ CUADRADA)
Num_ m «— Num
1
Establesco el valor del Error permitido)
Error «— 0.00001
1
Establesco ¢l valor de la primera aproximacion
Num_Xn «— 1.0 para f(X)=0
1

Num_Xm «— 0.5 *
(Num_Xn + (Num_m /
Num_Xn ))

I

Uso la 1° aproximacion para obtener la siguiente,
usando la formula de Newton-Raphson

PUT "Valores de las
ITERACIONES: "q
1
PUT "X0 =" + Num_Xnq /
1
PUT "X1 =" + Num_Xm9 /
1
i—1

Yes
Error
No
Si el valgr absoluto de la diferencia
entre las|2 aproximaciones es < Error:
je—i+ 1 YA tengg la RAIZ.
Caso corltrario, continuo iterando
1
Asigng valor de ultima ITERACION
Num_Xn <— Num_ Xm a Valoy Anterior
1
Num Xm«1/2 * Calculp por féormula de Newton-Raphson
( Numi)_(n + (Num_m / el valof de la ITERACION siguiente.
Num_Xn ))
1
. Muestio el Valor en Consola)
PUT"X"+i+"=" +
Num_XmS
L
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Sub Programa “MostrarRAIZ”

o Muestra el Resultado del Callculo)

PUT "El valor de la RAIZ de:
" + Num_m¢Y|

L

PUT "Con Error Menor a :
+ ErrorY|

L

/>
S

/ PUT "Es : " + Num__ Xmy¢Y {

Al EJECUTAR el D.F. de RAPTOR, vemos:

/F Raptor - RaizCuadradaXNewton-Raphson.rap - O
File Edit Scale View Run Mode Ink Window Generate Help

0|@|als|nle[a]o] [v[r|a]w|g]f] —) o
Symbols main |M05Uar€onsigna | CargaNumero | Calcularl MostrarFiAIZl
Assignment
[}
- Limpiala Consola
00 ot 1
Input  Output T
- Muastrala Consigna del Problema
Selection MostrarConsigna #
1
M Pide al Usuario el Nimero
- P - Cargallumero delcual se quisre laRAIZ
----- mensaje: "Ingrese el Nimero d
L
Caleula la RAIZ CUADRADA
Caleulsr 9 del Niimearo ingrasado
Input
I
MostrarRAIZ i>

Ingrese el Numero del que quiere obtener la
RAIZ CUADRADA:

2

o |
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A MasterConsole = |

Font FontSize Edit Help

TP10 Grupo12 Ejercicio 12

Ejercicio 12. Disefiar un algoritmo que permita
resolver por el método iterativo de Newton-
Raphson la RAIZ CUADRADA de un niimero m.
(El nimero de elementos de la serie serd el
suficiente para que la diferencia absoluta entre
dos valores sucesivos sea menor a 0.00001)
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Y la salida por Consola:

~% pAasterConsole = ] e

| Font Font Size  Edit Help

TP10 Grupo12 Ejercicio 12
Ejercicio 12. Disefiar un algoritmo que permita
resoblver por el metodo iterativo de Newton-
Raphson la RALZ CUADRADA de un nomero mi.
(El nmero de elementos de la serie saera el
suficiente para que la diferencia absoluta entre
dos valores sucesivos sea menor a 0.00001)

Walores de las ITERACIOMES:

KO =1

X1 = 15000
HK2=14167
KI=1.4142
K4 =1.4142

El valor de la RALLZ de: 2

Con Error Menor a - 0000010000
Es:1.4142

—Run complete. 54 symbols evaluated.——}

| Clear |

3) Codificacion en C# (Windows From).

Realizaremos el programa en C# Ventana como una aplicacion nueva, a la cual le hemos
agregado un plus, ya que calcula Raices Cuadradas y Cubicas.

Como siempre que debemos programa con Interfaz Grafica de Usuario (GUI), es
conveniente comenzar disefiando ésta.

1. Esta GUI es muy simple, comienza con un GroupBox que contiene una Label con
la Consigna del Problema que resuelve.

2. Continua con un Area para la Carga de Datos formada por un NumericUpDown
que permite hasta tres valores decimales, y No permite valores negativos, para
cargar el Numero del cual queremos obtener su Raiz cuadrada y cubica. En esta
area hemos agregado el boton Calcular

3. Continua con otro GroupBox que contiene como salida de Datos los valores final
calculados para las raices y los respectivos ComboBox que muestras las
Iteraciones realizadas para llegar a los valores finales.

4. Mas abajo tenemos el Area con los Botones: Limpiar y Salir.
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a5 Raices por Método Iterativo de Newton-Raphson E\@
Consigna del Problema

12 Diseriar un algontmo que permita resolver por el método iterativo de Newton-Raphson la raiz cuadrada
de un numero m. El ndmero de elementos de la sere serd el suficiente para que la diferencia absoluita entre
aos valores sucesivos sea menor a 1E-10.

Ingrese el Numero cuyas Raices quiere obtener: 2,000 = Calcular

-

Salida de Datos

Raiz Cuadrada =

Raiz Ciibica =
Sin Datos v Sin Datos ~
Limpiar Salir
u
Ventana en tiempo de Disefo y Ventana en tiempo de Ejecucién
o5 Raices por Método Iterativo de Mewton-Raphson — O X

Consigna del Problema

12 Diseriar un algonitmo que permita resolver por el método iterafivo de Newfon-Raphson la raiz cuadrada
de un ndmero m. El nimero de elementos de la sene serd el suficiente para que Ia diferencia absoluta entre
ados valores sucesivos sea menora 1E-10

-

-

Ingrese el Niimero cuyas Raices quiere obiener: 2,000

Salida de Datos

Raiz Cuadrada = 1,41421356237309 Raiz Cuibica = 1,25092104989487
E -]
X[ 1] Valor X[1] Valor
X[0] 1,0000000000 X[0] 1,0000000000
X[1] 1,5000000000 X[1] 1,3333333333
X[2] 1,4166666667 X[2] 1,2638888889
X[3] 1,4142156863 X[3] 1,2599334934
X[4] 1,4142135624 piar XJ4] 1,2599210500
X[5] 1,4142135624 [ X[5] 1,2599210499
X[6] 1,2599210499

Para el calculo de la Raiz Clbica hemos planteado la funciénf (X)=x3*-m=0,y f‘(X)=3.x
Luego por método de Newton obtenemos: Xm=Xn—f(X)/f’(X)=Xn — (Xn 3+ m/3*Xn?)=
= (1/3)*(2*Xn+(m/Xn?)), que es la férmula aplicada para la Raiz cibica.
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Al finalizar el Célculo, se deshabilita el botén Calcular y en este punto, los Unicos botones habilitados
seran los de LIMPIAR para reiniciar el calculo y la carga y SALIR para finalizar el Programa.

CODIGO del Programa

Veamos ahora el cédigo de esta aplicacién que maneja la entrada del dato numérico a
través de un NumericUpDown que permite 3 decimales, valor inicial de uno y final de 10000.

El codigo esta debidamente comentado, y aqui lo presento:

16 T

17 i i ' InitializeComponent();

L)

15 i i

28 i i // Inicializo wvariables Globales

21 i i double Num_m, MNum_Xn, Num_Xm, Error;

22 ! 1 Intl6 IntCont = 1;

I I

24 B i private wvoid BtnlLimpiar_Click(object sender, Eventérgs e)

25 Lo

26 i1 i (bxRaizCuadrada.Items.Clear(); // Limpic los valores del ComboBox
27 H H . ChxRaizCuadrada.Text = "Sin Datos"; // Cambic el Titulo del ComboBox
28 i i ; Mud_Num.Value = 2; //Repongo valores iniciales

29 i i i LblSolucionl.Text = "Raiz Cuadrada = ";

38 i i v CbxRaizCubica.Items.Clear(); // Limpic los walores del ComboBox
31 i i E CbxRaizCubica.Text = "Sin Datos™; // Cambic el Titule del ComboBox
32 E E E Mud_Num.Value = 2; //Repongoe wvalores iniciales

33 H H . LblSolucion2.Text = "Raiz Cubica = ";

34 © 4 IntCont = 1;

35 A

36 ' ' ' S/ Ademds, controlo el estado de los Botones

37 E E E BtnCalcular.Enabled = true;

38 i i ; BtnLimpiar.Enabled = false;

39 I

40 b

41 EE E private woid BtnSalir Click(ocbject sender, Eventérgs e)

42 Coo 1

Cadigo definicidn de variables Globales y del Médulo Limpiar.

El Médulo del botdn Salir NO tiene novedades, pero lo presento igual.

)
48
a1
42
43
44
45
46
47
48
49
58
51
52
53
54
55
5h
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private void BtnSalir Click(object sender, EventArgs e)

}

DialogResult DrOpcion; // Declaro la Variable del tipo Resultado de la Opcidn de un MensajeBox
DrOpcion = MessageBox.Show(";Realmente quiere salir de la aplicacién?”, "Salir del Programa”,

MessageBoxButtons.YesNo, MessageBoxIcon.Question);

if (DrOpcion == DialogResult.Yes) //Evaluo la Respuesta, 51 es SI, muestro mensaje de Agradecimiento

gt = — i m ey

MessageBox.Show("Gracias por usar la aplicacidn”, "Salir del Programa”,

MessageBoxButtons.0K, MessageBoxIcon.Asterisk);

Close();  // y salgo de la Aplicacidn

private void BtnCalcular Click(object sender, EventArgs e)

I
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54
35
56
57
58
59
6@
bl
b2
63

65
66
67
iH]
69
18
11
12
13
14
15
16
17
18
1
il
8l
82
83
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Las novedades estan en el boton Calcular, en el que he repetido el mismo proceso dos
veces; una para el calculo de la RAIZ Cuadrada, y otro para el de la RAIZ Cubica.

1ra. Parte: Calculo de la Raiz Cuadrada:

H

private void BtnCalcular Click(object sender, EventArgs e)

i

// Inicializo variables para el calculo de la RAIZ CUADRADA

string Striensaje;

Error = 16-18;  IntCont = 1;  // Inicializo el contador de ITERACTONES

Num m = Convert.ToDouble(Nud Num.Value);  Num Xn = 1; // valor inicial primera ITERACION
Num Xm = (1.8/2) * (Num Xn + (Num m / Num Xn)); // Calculo 2da. Iteracién

/] Muestra Linea cabecera y el Valor de las ITERACIONES en el ComboBox

(bxRaizCuadrada. Items.Add("X[ 1 ]".PadRight(8) + "Valor".PadRight(15)); //Linea de Titulo
(bxRaizCuadrada.Itens.Add("X[@]".PadRight(7) + String.Format("{0:40.0000000000}", Num Xn));
(bxRaizCuadrada. Itens.Add("X[1]".PadRight(7) + String.Format("{0:40.0000000060}", Num Xu));

while (!(Math.Abs(Num Xm - Num Xn) < Error))  // Inicio el CICLO para Raiz CUADRADA

IntCont+; [/ Incremento contador de Iteraciones

Striensaje = "X['+ Convert.ToString(IntCont) +']";

Num Xn = Num Xm;  // Paso nueva Iteracidn a Iteracion anterior

Num Xm = .5 * (Num Xn + (Num_m / Num Xn)); // Calculo Nuevas Iteraciones
[/ En el ciclo Siguo agregando el Valor de las ITERACIONES en el ComboBox

}

LbISolucionl.Text = LblSelucionl.Text + Num Xm; // Muestro el valor de la Raiz Cuadrada
[/ FINALIZO el calculo de la RAIZ CUADRADA

// Inicio el CALCULO para Raiz CUBICA
IntCont = 1;  // Inicializo el contador de ITERACTONES
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2da. Parte: Calculo de Ia Raiz Cubica:

79 © 0+ [/ FINALTZO el csleulo de la RAIZ CUADRADA

o [

81 Lo

82 |* /[ Inicio el CALCULO para Raiz CUBICA

8 |+ o+ & IntCont=1; // Inicializo el contador de ITERACIONES

84 ' ! ' NumXn=1; // valor inicial primera ITERACIGN

B5 0| 0 Numm= (L@/3.8) * (2% NmXn+ (Numm / (NumXn * hum Xn))); //Calculo Nueva ITERACION
3 [

87 i1 1 [/ Muestra Linea cabecera y el Valor de las ITERACIONES en el ComboBox

8 ||' ' ¢ (CbiRaizCubica.Items.Add("X[ 1 ]".PadRight(8) + "Valor".PadRight(15)); //Linea de Titulo
89 ||+ 1 CbeRaizCubica.Itens.Add("X[6]".PadRight(7) + String.Fornat("{0:40.0000000068}", Num Xn));
% .1 1 CbxRaizCubica.Items.Add("X[1]".PadRight(7) + String.Format("{@:42.0000000000}", Num Xn));
O (E

92 |8 1+ while (!(Math.Abs(Num Xm - Num Xn) < Error))

93 S

o |1 11 IntCont#

9% ||+ &1 Striensaje = "X["+ Convert.ToString(IntCont) +']";

9% ' 1 0 NumXn = hum g

97 ||r ¢ 0 tmdm= (1.8 /3)* (2% Mumdn + (lumn / (Num Xn * Numn))); //Calculo Nueva ITERACION
9% ||+ o+ //Enel ciclo Sigue agregando el Valor de las ITERACIONES en el ComboBox

99 |1 (hxRaizCubica.Ttems.Add (Striensaje. PadRight(7) + String.Format("{0:40.0000000200)" , Num Xn));
o |l )

m |l

182 i 1 1 LblSolucion2.Text = LblSolucion2.Text + Num Xm; // Muestro el valor de la Raiz Cuadrada
L

104 + 1 (bxRaizCuadrada.Text = "Ver ITERACIONES'; // Cambio el Titulo del ComboBox

185 v+ 1 (bxRaizCubica.Text = "Ver ITERACIONES"; // Cambio el Titulo del ComboBox

L

187 i1+ /] Adends, controlo el estado de los Botones

103 .+ 1 BtnCalcular.Enabled = false;

169 \ 1+ BtnLinpiar.Enabled = true;

me |10}

m |}

Experimentar con el programa calculando raices 4, 5, 6, 7, etc.

Fin del Documento.
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